

SLOVENSKI

vestnik

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

LETNIK VI

CELOVEC, V SREDO, 11. IV. 1951

STEV. 26 (395)

Brezplodna pogajanja v Parizu

Ko je v začetku novembra minulega leta Sovjetska zveza popolnoma nepričakovano ponovno sprožila vprašanje konference zunanjih ministrov štirih velesil — Združenih držav Amerike, Velike Britanije, Francije in Sovjetske zveze —, se je med temi začela dolga doba izmenjavanja not in dogovorov. Šlo je predvsem za to, kdo bo komu več očitil, koga bi razglasili za odgovornega, da se je mednarodni položaj tako daleč zaostрил. In kako brezplodno je bilo vse to medsebojno obmetavanje, ko so se zastopniki teh držav kljub vsemu znašli za skupno konferenčno mizo v Parizu.

Seveda pa pot do konference ni bila kratka; napisati je bilo treba nebroj not in resolucij, treba je bilo očitati drugim, kar so zakrivili prvi, le-ti pa so seveda morali zvaliti vso krivdo spet na svojega nasprotnika in tako se je vlekla diplomatska „vojna“ dolge mesece, ne glede na to, da si „loveštvo“ prej ko slej želi le končno pomiritev in mirno rešitev vseh spornih vprašanj, ki razdvajajo velike sile. Ne glede na to, da si tudi nemški narod želi le mir, saj je že dovolj trpel in žrtvoval vsled političnih pustolovščin, v katere so ga zvalili v zadnjih desetletjih, ne upoštevajoč vsega tega je morala Sovjetska zveza očitati zapadnim silam, da oborožujejo Zapadno Nemčijo, ker ima tudi sama slabo vest zaradi mnogoštevilne oborožene „ljudske policije“ v Vzhodni Nemčiji, in tudi zapadne države so bile prisiljene, da Sovjetsko zvezo dolžijo oboroževanja njenih satelitov, kajti one same so skovale atlantski pakt.

Tako je šlo sem in tja vsedotlej, da so zapadne sile v svojem odgovoru na sovjetsko noto predlagale, naj bi se najprej sestali namestniki zunanjih ministrov na sestanku, kjer bi pripravili dnevni red za konferenco Velikih štirih. Ta sestanek je bil predviden za 5. marc in je že izgledalo, da bo ostalo spet vse brez uspeha, kajti Sovjetska zveza si je pustila čas in dala svojo privolitve za razgovore šele 1. marca. Nekoliko krivo na tem je bilo zadržanje treh zapadnih sil, ki so hotele razpravljati na sestanku tudi o drugih vprašanjih, pa ne samo o vprašanju demilitarizacije Nemčije, kot si je želela Sovjetska zveza.

Po premostitvi zadnjih zaprek so se namestniki zunanjih ministrov dne 5. marca sestali na svoji prvi seji. Kakor pa je bilo pričakovati, so nastale težkoče že takoj ob začetku. Medtem ko so zapadni zastopniki predlagali, naj bi na konferenci zunanjih ministrov razpravljali o vzrokih za današnjo mednarodno napetost, o vprašanju sklenitve mirovne pogodbe z Nemčijo in vprašanju enotnosti Nemčije, je stala SZ na stališču, da je treba obravnavati vprašanje uporabe potsdamskega sporazuma o demilitarizaciji Nem-

čije, vprašanje sklenitve mirovne pogodbe z Nemčijo, umika zasedbenih sil in zmanjšanja oboroženih sil štirih velesil. Ker pa bi to pomenilo prepoved zopetne oborožitve Nemčije, ki bi onemogočila njeno sodelovanje v atlantskem paktu, so to zastopniki Zapada takoj odklonili, sovjetski zastopnik pa je v zvezi z vprašanjem avstrijske pogodbe začel po stari navadi govoriti o Trstu.

Najbolj važno vprašanje tako za Zahod kot tudi za Vzhod je seveda vprašanje Nemčije, zato so prav tukaj naleteli na največje ovire. Samo kompromisni predlog zapadnih zastopnikov, ki ga je sovjetski delegat sprejel šele po večdnevnem zavlačevanju, je zaenkrat omogočil nadaljevanje razgovorov.

Že šesti teden se zdaj vlečejo posvetovanja v Parizu in še vedno ni izgledov, da bi v doglednem času prišli do zadovoljive rešitve. Glavno delo vidijo posamezni delegati v tem, da enkrat eni in potem drugi od seje do seje spreminjajo točke svojih dosedanjih predlogov, da eden drugega obtožujejo kršitve potsdamskih sklepov o Nemčiji itd., v bistvu pa so od končnega uspeha oddaljeni prav tako daleč kot v začetku.

Šest tednov brezplodnega razpravljanja in izrabljanja konference v propagandne smote je pač dokaz, da doslej ni ne na eni ne na drugi strani dovolj iskrene pripravljenosti za končno rešitev spornih vprašanj, ki bi omogočila mirno ureditev mednarodnega položaja.

ZVEZA SLOVENSkih IZSELJENCEV
Celovec, Salmstrasse 6.

Vabilo

Vabimo Vas na redni letni občni zbor Zveze slovenskih izseljencev, ki bo na obletnico naše izselitve, v soboto, dne 14. aprila 1951 ob 9. uri dopoldne v gostilni Roth v Celovcu z naslednjim dnevni redom:

1. Otvoritev in pozdrav.
2. Komemoracija.
3. Poročilo o delu Zveze slovenskih izseljencev in o njenih naporih za dokončno popravilo škode.
4. Volitve.
5. Slučajnosti.

Vsak izseljenec naj se zaveda, da je to naš praznik! V očigled naporov Zveze za koristi izseljencev je dolžnost vsakega, da pride.

Milka Wieser, l. r.
Tajnik.Vinko Gröblacher, l. r.
Predsednik.

Egipt zaskrbljen zaradi Sudana

Sudanski generalni guverner je na podlagi glasovanja v sudanskem zakonodajnem odboru, ki se je izrekel za čim prejšnjo vzpostavitev avtonomne vlade v Sudanu, sklenil sklicanje komisije, ki naj sestavi načrt za sudansko ustavo. Ta sklep sudanskega generalnega guvernerja pa je izzval v Egiptu živahne komentarje.

Egiptovska vlada se je takoj, ko je izvedela za ta sklep, sestala na seji, da pregleda nastali položaj. Po končani seji pa je minister za vprašanja Sudana Ibrahim Farag izjavil napram novinarjem: Sklep generalnega guvernerja, ki se sklicuje na glasovanje v zakonodajnem odboru, Egipta nikakor ne veže in ga egiptovska vlada v nobenem pri-

meru ne more priznati ali odobriti, ker Egipt tudi ne priznava sedanjega režima v Sudanu, ki ga je vzpostavila Velika Britanija. S tem sklepom pa bi hotela Velika Britanija razdeliti nilsko dolino in ustvarjati nasprotja med prebivalci severnega dela doline — Egiptom in južnega dela — Sudanom.

Nato je minister zatrdil, da tudi Egipt želi avtonomijo Sudana, toda ne v taki obliki, kot jo predvideva generalni guverner, marveč v okviru enotnosti Nilske doline in pod egiptovsko krono. Izrazil je tudi upanje, da velika večina sudanskih domoljubov, ki se strinjajo glede avtonomije z Egiptom, ne bo nasledla lepim obljubam.

Reorganizacija zvezne vlade FLRJ

V Jugoslaviji je postajala zadnje čase potreba po reorganizaciji zvezne uprave vedno večja.

Zato je Prezidij Ljudske republike Jugoslavije pretekli teden sklenil preureditev zvezne vlade in bodo zdaj vse glavne panoge gospodarstva prenesene na vlade posameznih republik, medtem ko so jih doslej upravljala ministrstva zvezne vlade. Še naprej ostanejo v pristojnosti zvezne vlade samo tiste panoge, ki to že po svoji gospodarski in tehnični ureditvi zahtevajo; to so železniški, prekoceanski in letalski promet.

Preureditev zvezne vlade je obrazložil na seji Prezidija Ljudske skupščine FLRJ predsednik gospodarskega sveta in član Prezidija Boris Kidrič, ki je poudaril, da pomeni reorganizacija korak več v družabnem razvoju Jugoslavije, ki se je začel z ustanovitvijo de-

lavskih svetov, ki danes upravljajo gospodarska podjetja namesto organov državne uprave. Ta proces spreminja državno lastnino v njeno višjo obliko — v vseljudo lastnino pod upravo neposrednih proizvajalcev. To pomeni sistematično in dokaj hitro odmiranje državnih funkcij na področju družbenega gospodarstva

Kidrič je nadalje poudaril, da bodo po tej reorganizaciji republiške vlade samostojno upravljale gospodarstvo na svojem ozemlju. To je še en dokaz enakopravnosti jugoslovanskih narodov in dosedanjega reševanja nacionalnega vprašanja v Jugoslaviji. Reorganizacija pomeni obenem zmanjšanje državnega aparata v administraciji in dokazuje, da gre Jugoslavija po poti dejanske izgradnje in krepitve socialistične demokracije.

RESNICE O NOVI JUGOSLAVIJI
NE MORE SKALITI NOBENO SE
TAKO UMAZANO OBREKOVANJE.

Ob škodljivi polemiki

Strankarstvo, kakršno se je razvilo po minulih vojni v Avstriji, se nikdar ne razgali na tako zoper in oduren način, kakor takrat, kadar se bližajo splošne volitve. V tekmi za glasove se politični duhovi razgrejejo do take stopnje, da pričnejo zgubljeni razsodnost celo ljudje, ki hočejo sicer veljati za preudarne in resne. Čim nad političnim nasprotnikom ne morejo več triumfirati s stvarnimi argumenti in s prepričljivostjo svojih papirnatih programov, se zatečejo k natolcevanju in zmerjanju ter se ne ustrašijo niti pred očitno in golo lažjo. Mine jih vsa razsodnost ter postanejo gluhi in slepi za vsak trezen premislek. Da tak način političnega izživljanja ne more koristiti niti razvoju demokratičnega življenja v državi niti utrditvi miru, temveč je lahko samo voda na mlin tistih, ki oboje sovražijo ni treba posebej poudariti.

V posebno stopnjevanju obliki se vse to vedno znova pokaže pri nas na Koroškem. Na tleh, kjer je bil dolga desetletja načrtno gojen sovinizem, se ob volitvah vedno zopet razbesnijo temni duhovi preteklosti. Ti bi si radi podljšali življenje s sejanjem sovraštva med Slovenci in Avstrijci in z ustvarjanjem strupenega vzdušja, ki naj bi preprečilo pomiritev, zblizanje in prijateljsko povezanost obeh ljudstev.

Vse to doživljamo tudi ob prvih splošnih volitvah državnega prezidenta. Načelna in sama po sebi umevna odločitev DF, da bomo koroški Slovenci podprli kandidata avstrijskih delovnih množic, je zadoščala, da so prilezli skoraj istočasno na dan vsi, ki bi radi kovali političen kapord v slovenski narodski zavestnosti in našemu ljudstvu.

Nič se nismo čudili nad izpadi nacistov, ki živijo od netenja nacionalnih strasti. Še manj nad izbruhom kominformovcev, saj je njihov glavni posel ščuvanje enega naroda proti drugemu po vzorcih, ki jih obvezno sprejemajo od svojih mojstrov iz inozemskih central. Mnogo manj razumljivo pa je, da se podajo na isto spolzko pot politični faktorji, ki pred javnostjo nosijo odgovornost za vse škodljive posledice svoje politične kratkovidnosti.

Ne bomo se ustavljali ob psovkah in žalitvah, s katerimi zadnje tedne obmetava celovška „Volkszeitung“ koroške Slovence. Tudi na zlonamerna podtikavanja, nesramne diskriminacije in gorostaste laži se nam zdi pod častjo odgovarjati. Ne moremo in ne smemo pa molčati k neodgovornim poskusom načrtnega podkopavanja še tistih nekaj temeljev za bodoče boljše odnose med avstrijskim in slovenskim ljudstvom na Koroškem, ki jih je z vztrajnim prizadevanjem dobromiselnih na obeh straneh uspelo že položiti. Prav tako moramo ostro obsoditi pisanje omenjenega lista, ki je usmerjeno v to, da bi otežkočilo in zavrla zalaganje za razvoj dobrih odnosov s sosedno državo, odnosov, ki so se v korist narodov obeh držav komaj pričeli razvijati. To škodljivo početje si lahko tolmačimo samo s tem, da so v krogih, ki jih povezuje „Volkszeitung“, ponovno prevladali nepomirljivi šovinisti Steinacherjevega kova, ki sanjajo o napadnih mostičih medtem ko so miroljubna ljudstva vedno bolj prepričana o potrebi graditve mostov med državami in narodi.

Strinjamo se s socialistično „Neue Zeit“, ki je v polemiki s „Volkszeitung“ zapisala: „Kar Koroška potrebuje, je predvsem mir ter pametni, na spoštovanju medsebojnih potreb zgrajeni odnosi s sosedom na jugu“. Kritično pa moramo ugotoviti, da se je končno podala tudi „Neue Zeit“ na isto raven nestvarne polemike kakor „Volkszeitung“, čim je po njenem zgledu šla po poti diskriminacije borbe našega ljudstva za pravice, ki mu kot delu slovenskega naroda pripadajo. Tozadevno imamo koroški Slovenci ne glede na politično razcepljenost celo vrsto skupnih pogledov. Demokratična fronta je svoj nacionalni program formulirala in poslala zvezni vladi na Dunaj že poleti 1949 in je deželnemu glavarju pred tremi meseci predloženi osnutek tako imenovanega „Narodnega sveta“ več ali manj le kopija programa Demokratične fronte. Slikati te okvirne poglede na enakopravnost našega ljudstva kot ogrožanje interesov Avstrijcev na naši zemlji ter ustvarjati v avstrijski javnosti paniko z zlobno trditvijo, da kdor koli na Koroškem stremi za „slovenizacijo skoro cele Koroške“, je prav tako neodgovorno prostaško zmerjanje našega ljudstva s strani tradicionalnih šovinistov, ki hočejo za vsako ceno prepričati, da bi tudi naše ljudstvo bilo deležno vsaj tiste osnovne enakopravnosti, ki je lahko najtrdnjša podlaga za dobro in mimo sožitje med sosedmi.

Demokratično vest, na katero se v zvezi s pravicami koroških Slovencev trka „Neue Zeit“ v oportunistični polemiki z nazadnjaki v ÖVP, koroški Slovenci pojmujejo po učiteljih demokracije in napredka tako, da se morajo besede skladati tudi z dejanji. Zlorabljanje demokratičnih načel v trenutne politične špekulacije pa ljudstvo prej ali slej oceni kot hoteno ali nehoteno podporo onim, katerim je enakopravnost koroških Slovencev prav tako trni v peti kakor utrditev demokracije in razvoj napredka v republiki Avstriji.

Tri nove kitajske armade v Koreji

Po poročilih iz Washingtona so pred kratkim prispeli v Severno Korejo tri nove kitajske armade, ki štejejo približno 100.000 vojakov. Prav tako je razvidno iz teh poročil, da so se znatno povečale tudi kitajske letalske sile v Mandžuriji in naj bi bilo po sicer nepotrjenih podatkih zdaj 3000 letal na mandžurskih letališčih.

O Mandžuriji se zadnje dni sploh mnogo govori in je tja prispelo baje več divizij sovjetskih „prostovoljcev“, ki jih spremljajo letala na reakcijski pogon. Ti dogodki so izzvali veliko zanimanje tudi v ameriških vojaških krogih. Predsednik ZDA Truman je imel v zvezi s tem tajna pogajanja s šefom ameriškega generalnega štaba generalom Bradleyjem in ameriškim obrambnim ministrom Marshallom.

